

我是很偶然地读到刘荣光先生的《八回眸》的。

那天，我去小区旁的文印店扫描照片，店主小曾问我，怎么都是老照片，我告诉他，我正在写一部影像自传。小曾说，几年前有位老先生找到店里，请他帮助将一部手稿录入电脑，他一看，至少有20万字，工作量巨大，他很是犹豫，可想到自己在电脑上输入文字还很生疏，权当练习，也便答应了下来。我听后，立刻追问，这是一部什么文稿，小曾说是回忆录。我继续追问，你的电脑里是否保存着文档。小曾说他得找一找。几天后，他跟我说找到了，就这样，我邂逅了刘荣光撰写的《八回眸》。

刘荣光是山东昌乐人，出生于1930年，贫农之家生活艰辛，在兵荒马乱的年月，他跟随父母辗转来到青岛，在念初中时，成为中共地下党的外围情报人员。新中国建立后，他到青岛市公安局工作，不久，便开始了他一生中最为重要的公安教育生涯，他参与了青岛市公安学校的筹建，1955年奉调国家公安学院上海分院，担任哲学教师。6年之后，公安上海分院撤销后，他又加入了重建上海市公安学校的工作，之后，又马不停蹄地参与筹建上海市政法干部学校。政法干校位于西郊哈密路1330号，是为了适应隐蔽战线工作而设立的，专门培养侦察干部。有意思的是，这里原本是上海电

影学校的校址，当时已决定该校停办了，可由于还有学生尚未毕业，于是，有段时间两校并存，还“互通有无”，政法干校的刘荣光跑去电影学校讲人民代表大会制度，听课的学生中就有后来的影星达式常。有段时间，刘荣光调上海市公安局政治部工作，后来回到新组建的上海市人民警察学校，主持学校教务、教学

您好，刘荣光先生

简平

和学生管理，创办《公安教育》和《警察教育》杂志，最后在《警察教育》常务副主编岗位上离休。同样有意思的是，离休后，刘荣光曾出任风靡一时的《生活与美学》杂志副主编，“一介武夫”以审美的姿态介入社会生活，自是不同凡响。

这部回忆录是刘荣光在85岁那年撰写的，故题名为《八回眸》，可以想见，丰厚的阅历和风雨兼程的人生会给这部个人回忆录增添多少的精彩。整部文稿文字朴实，叙述流畅，情节跌宕，细节丰富，从追溯童年开始，长长的一生犹如波澜壮阔的河流，历史和时代都汇入了其中。因为刘荣光的特殊职业身份，所以有不少故事读起来极为惊险，那些重大保卫工作如同一部谍战剧。回忆录里写到一次出火警，那晚正是在市公安局担任总值班的刘荣光接

到消防处紧急电话报告，浦东高桥地区的一家橡胶厂发生火情，高桥消防队一辆消防车赶赴现场施救，不幸发生碳四气体泄漏燃爆，导致全车消防干警均被严重烧伤。刘荣光即刻奔赴现场，车子风驰电掣般地行进，不料途中遇到一辆自行车突然转弯占道，刘荣光被紧急制动产生的惯性推向车前，头撞在了挡

风玻璃上，真是惊心动魄。回忆录里也写到了温馨的家庭生活，比如，刘荣光的大儿子7岁时，有一天，奶奶要给他洗袜子，他却不肯，还和奶奶吵闹，奶奶吓唬说要打他，他就跑到窗口，扬言要跳楼。刘荣光知情后让他写检讨，并让他念给奶奶听，奶奶听后表示认可，儿子就在检讨书上注明：“奶奶说还可以”，读来让人忍俊不禁。但是，我觉得这部回忆录最为出色的是回首过往时既有坚定的革命信念，又有对历史的深刻反思，用刘荣光的话说，回忆是经历的升华，是对心底深处的内窥。

刘荣光是在2014年写就这部文稿的，他说，再过5年他就90岁了，“如果不出意外的话，我可能有望活到那一天。到那时，我希望有可能抱着重孙拍一张欢度生日的合影。”前几天，我通过好友、作家刘翔打听一下刘荣光的情况。他告知我，老人还健在呢，这真令人高兴。那么，我就在这里，跟大半辈子教书育人的老人说一声：您好，刘荣光先生。

夏天到了，我最先想到的自然景物是荷花。国人对荷花情有独钟，自古至今，有多少人倾情歌颂它，描写它。

《爱莲说》千古传诵，周敦颐礼赞荷花“出淤泥而不染”，“香远益清”。他以花喻人，深刻地阐明人必须具有高尚的品德情操，他所写的荷花，那高尚峻洁挺拔的形象深深地留在人们的心灵中。

作为花的一种，荷花备受诗人、文学家的青睐。唐朝的王维在《临湖亭》中曾这样吟诵荷花：“当轩对尊酒，四面芙蓉开”。他在《山居即事》中则这样来描述荷花：“绿竹含新粉，红莲落故衣”。

有的诗人从雨后观赏的角度来写荷花，宋朝的欧阳修在《和圣俞百花洲》中用这样两句诗来描写雨后荷花：“荷深水风阔，雨过清香发”。这是通过嗅觉来写对荷香的感受。雨后的荷花在视觉上也会给人一种分外挺拔的感觉，宋朝词家周邦彦的《苏幕遮》就曾以“叶上初阳干宿雨，水面清圆，一一风荷举”来描写雨后亭亭玉立的荷花。尤其那个“举”字，既形象又传神。

在不同的地理位置赏荷，也会有不同的感觉。比如在水上赏荷闻香，就有另一番沁人心脾的感受。姜夔的《湖上寓居杂咏》就曾这样描写他乘船到西陵去，在水上吸吮到的荷叶清香：“荷叶似云香不断，小船摇曳入西陵”。前一句“荷叶似云”的比喻，既富有诗意，又令人感到那幽香若隐若现、飘忽不定，更吸引人要去捕捉、去享受。

不同的景点，也可以领略到不尽相同的荷花风韵。杭州的“西湖十景”之一“曲院风荷”，是人们向往的赏荷景点，据说是去年最早绽放荷花的地方，拔得了头筹。但西湖大面积盛开荷花的时间是在七八月份。到那时，大片荷花与“西湖十景”交相辉映，分外引人注目。在成都的杜甫草堂，春天是“舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来”。在夏天，这里的荷花同样令人陶醉。杜甫在《狂夫》中曾这样来描写：“风含翠筱娟娟净，雨裛红蕖冉冉香”。荷花的色彩与香味尽收笔下，这草堂景色多么令人神往。

对荷花婀娜多姿的描写，要数朱自清的《荷塘月色》最为生动、鲜活了。他把荷叶比作“亭亭舞女的裙”，把花朵比作“一粒粒的明珠”，“碧天里的星星”，“刚出浴的美女”。这是我读到的现代文学家描写荷花最令人难忘的散文了。

荷花是中国自古至今男女老少雅俗共赏的。又一个盛夏季节到了，夏天固然炎热，但也是赏荷的好季节。老人们不妨结伴外出赏荷。夏天正值暑假，老人也可带着孙辈一起到荷花盛开的地方去赏荷。爱好绘画的学生们，也可以利用暑假，到荷花盛开的湖边或清静的荷塘边，一面赏荷，一面写生，过愉快和丰富的假期生活。

我国有极其丰富的自然资源，有无数的名胜古迹。我国国土辽阔，各地的四季都有各自独特的景色，但荷花是夏日风情中独领风骚的花种。你既可到外地去观赏大片水域一望无际的荷花，也可就近欣赏精致玲珑小片清塘的荷花，它都能使你尽消暑气，神清气爽，心旷神怡。

约翰·毛切里在中国的知名度并不高，但在西方却是一位有影响的指挥家，他写了一本名为《大师与他们的音乐》的书，为我们透视了高深莫测的指挥艺术世界，妙趣横生。

在许多人眼里，指挥家就像一个魔法师，指挥棒就是他手中的魔杖，轻轻一点，或激情挥舞，便能调动乐队的上百名演奏员，有时还要加上独奏家和歌唱家，创造出千变万化、奇

妙迷人的音乐世界。毛切里则以自己的音乐生涯表明，指挥需要学习丰厚的音乐文化遗产和传统，通过前者的口传心授，对乐谱的仔细研读、富有想象力和创造性的诠释以及对作曲家创作意图的洞悉，才能成为一名合格的指挥。指挥是一种

炼金术，需要艺术天分、领导力加上勤奋和毅力，千锤百炼，方有成功的可能。

那么，指挥艺术可以教授吗？作者认为这难以名状。20世纪上半叶三位最伟大的指挥家——托斯卡尼尼、富特文格勒、斯托科夫斯基，都没有学过指挥。托斯卡尼尼是大提琴

手出身，富特文格勒学过钢琴和作曲，斯托科夫斯基是受过训练的管风琴师，但从未登台演出过，是机缘和努力，让他们成为一代指挥巨匠。另一方面，指挥像中世纪手工业的工匠，依靠师傅手把手的方式教授和传承。从这一角度看，指挥又是需要老师的。

毛切里非常幸运，遇到约翰·毛切里在中国的知名度并不高，但在西方却是一位有影响的指挥家，他写了一本名为《大师与他们的音乐》的书，为我们透视了高深莫测的指挥艺术世界，妙趣横生。

在许多人眼里，指挥家就像一个魔法师，指挥棒就是他手中的魔杖，轻轻一点，或激情挥舞，便能调动乐队的上百名演奏员，有时还要加上独奏家和歌唱家，创造出千变万化、奇

妙迷人的音乐世界。毛切里则以自己的音乐生涯表明，指挥需要学习丰厚的音乐文化遗产和传统，通过前者的口传心授，对乐谱的仔细研读、富有想象力和创造性的诠释以及对作曲家创作意图的洞悉，才能成为一名合格的指挥。指挥是一种

炼金术，需要艺术天分、领导力加上勤奋和毅力，千锤百炼，方有成功的可能。

那么，指挥艺术可以教授吗？作者认为这难以名状。20世纪上半叶三位最伟大的指挥家——托斯卡尼尼、富特文格勒、斯托科夫斯基，都没有学过指挥。托斯卡尼尼是大提琴

西斯廷教堂的脚手架上重新创作壁画，并被允许改变色彩饱和度，其中的创造性乐趣难以言喻。然而，人们看到的往往是指挥家舞台上的风光，却不知他在舞台下付出的心血和汗水，承受的压力和孤独，以及日常的艰辛与寒酸。作者自嘲，指挥的房间往往和飞机上的厕所差不多大，只是没有马桶。有一次，毛切里去墨西哥客席指挥一个乐团，他问指挥的化妆间在哪里，有人热心地指了指舞台上一把夹在定音鼓和小鼓之间的空椅子，让他不胜尴尬。

与电影相似，指挥也是遗憾的艺术。作者认为，没有哪场演出能够展现一部作品蕴含的全部。一位伟大的指挥家能把一些独树一帜且令人信服的东西带到演出中。另一方面，古典音乐经得起不断挖掘，反复演绎，听众正是由此察觉它的无穷可能性。

指挥是一种炼金术

刘蔚

了三位伟大的导师——伯恩斯坦、斯托科夫斯基和朱里尼。伯恩斯坦教他围绕经典进行学习、论辩和诠释；斯托科夫斯基教给他运用想象力让音乐复活的基本方法；朱里尼则展示了所演绎的绝大部分音乐的人文精神。

指挥的权力曾经很大。美国的大萧条及工会成立之前，乐团音乐总监可以点出一位乐手，要求他演奏特定的段落，如果演奏不理想，便当场解雇他，没有丝毫讨价还价的余地。1920年在意大利都灵，托斯卡尼尼因为对一位小提琴手的演奏不满，大发雷霆，当场折断了他的琴弓，还用指挥棒戳他的眼睛，差点被告上法庭。

芝加哥交响乐团的音乐总监莱纳，他指挥的动作幅度很小，但眼神犀利，令人敬畏。有一次，有人问该团低音提琴声部的一位乐手，在莱纳的指挥棒下演出是什么感觉？他回答：“相信我，音乐会前，卫生间挤满了人。”相比之下，说话柔声细语、为人友善谦虚的朱里尼深受乐团的热爱。在担任洛杉矶爱乐的音乐总监时，有一次排练德彪西的《大海》，首席短号吹奏的一个乐句让朱里尼觉得不对劲，重复两三次后，才发现他的分谱与指挥总谱上的标示不一致。朱里尼立即为自己没有及时指出问题向全团道歉，令乐手们非常感动。

毛切里将指挥乐团演奏美妙的音乐，比作躺在



飞上南天奇岳
(中国画) 耿忠平

我六岁时，跟随老妈从上海火车站乘深夜开出的普客到绍兴火车站，已经是第二天上午了。赶紧去码头，钻进了会发出“吱呀、吱呀”摇橹声的乌篷船里，上溯小舜江30多里水路到平水镇时，天已经暗下来了，于是在镇上找了家小旅店过夜。第二天一早，舅舅和同村的一名轿夫来接我们了。这是因为当时我人小，老妈的脚又是曾被裹脚布缠绕几个月的“半”小脚（是辛亥革命带来的妇女解放，才让她的一双脚没有成为“三寸金莲”），所以后面要翻山越岭走的30多里山间小路，只能乘上舅舅和轿夫带来的竹竿轿，好赶在太阳落山前到王城村的爷爷家。

我坐上那轿由舅舅和轿夫双肩抬着的轿子，竟比舅舅还要高出一个人头多，因此前后左右都能看得清看得远。当轿子上山顶时，老妈指着远处山脚下三个形状大小都不等的湖泊告诉我：最小的那个叫“铜钱湖”、中不溜秋的叫“瓜子湖”、最大的那个叫“芝麻湖”！我人小鬼大，马上纠正老妈的说法，说她搞错了，最小的应该叫芝麻湖，最大才是铜钱湖啊！老妈笑着告诉我一段乡间的俚语：“铜钱湖大大，唔西瓜子湖大，瓜子湖大大，唔酉芝麻湖大。芝麻湖里出过秀才个！”

我生在旧社会，童年随母辗转执教在苏北解放区、日占区，饱受艰难，直到父亲从上海医学院毕业留在红十字会医院，全家才团圆。进小学不久迎来了上海解放，目睹解放军进城，从此个人命运和前途同国家融为一体。父母转公立单位工作，过上安稳生活。1952年父亲调至华东医院，条件又见改善。

我接受正规教育，戴上红领巾，加入共青团。国庆十周年，我们一群同学在人民广场畅谈“再过十年，看谁对国家的贡献大！”次年，我以优异成绩考进上海医学院，成为与父亲相隔十年的校友。进校后学校就叮嘱我们：十个同龄人中只有一人能进大学，要珍惜！我们刻苦学习，争当好医生。

母亲亲身体验从战乱到安定发展的变迁，她告诉我，父亲读医最艰难时是老家的新四军接济了几块大洋才未辍学，否则难以当医生。母亲心向党组织，专心教学，关心同事，常为贫困学生交书杂费，1956年成为我家第一名共产党员，给我极大的鼓舞。我学业优秀，帮助学习困难的同学，组织“学雷锋”“学习南京路上好八连”活动，终于在1966年2月15日被吸收入党，我很珍惜。

1967年底，我和一批志同道合的同学组成了以8名党员为骨干，有19名不同

系学生的“指点江山医疗队”。1968年2月16日，我们告别上海去贵州。3月13日，到达毛主席长征到过的黔东南苗族侗族自治州剑河县，被安排在太拥工作。全区1万多苗、侗、汉等各族同胞散居在6个乡110个村寨。区卫生院仅有10名医务人员，几间简易病房，几张病床，除听诊器、血压表、扩创缝合用品和一只消毒钢外，无其他诊疗和手术条件，缺医少药难以想象。党支部带领全队紧

人生脚印。我从手不能提、肩不能挑的书生，脱胎换骨，一天能走百里山路救治病人，会挑水、砍柴、煮饭、种菜、喂猪、烧炭、修补衣袜，跟农民和赤脚医生同吃同住同劳动成了朋友，思想感情发生了深刻变化。

国家恢复了研究生培养制度后，包括我和妻子在内的4名队员以优异的成绩考取了母校的研究生。我的导师戴自英教授是著名传染病、临床抗生素权威，他甘为人梯悉心指导，我明确为什么学而尽全力钻研，毕业课题获市重大科技成果奖。

毕业后，我留在华山医院工作，幸运地搭上了改革开放的快车，使我在合理应用抗菌药物领域具一技之长，成为卫生部合理应用抗菌药物监测中心专家顾问、基层医院抗菌药物临床合理应用培训的国家级师资。改革开放40年让我这段人生频频出彩！

在建党百年的日子里，回想入党55年的经历，坚信自己选择了人生正道，人生充实有价值。如今我已是78岁的老人，行百里者半九十，我得认真重温百年党史，继续努力，一生做一名合格的共产党员。

人生正道践初心

张永信

紧依靠当地政府和医务人员，背着药箱跋山涉水送医送药上门，手术集中在卫生院完成。半年多医治了大量病员，打开了局面。我们还积极培训赤脚医生、接生员，推广中草药和针灸传统疗法，建立合作医疗制，普遍接种疫苗预防传染病，在数年内基本达到“村有卫生员接生员、乡有卫生室、区有卫生院”“小伤小病不出村，常见病多发病不出区和县”。后来，我们再转移到另一缺医少药山区落户。

我们奋战了11年，在当地成婚安家，践行“一切为了人民健康”的诺言，留下深深的

人生脚印。我从手不能提、肩不能挑的书生，脱胎换骨，一天能走百里山路救治病人，会挑水、砍柴、煮饭、种菜、喂猪、烧炭、修补衣袜，跟农民和赤脚医生同吃同住同劳动成了朋友，思想感情发生了深刻变化。

国家恢复了研究生培养制度后，包括我和妻子在内的4名队员以优异的成绩考取了母校的研究生。我的导师戴自英教授是著名传染病、临床抗生素权威，他甘为人梯悉心指导，我明确为什么学而尽全力钻研，毕业课题获市重大科技成果奖。

毕业后，我留在华山医院工作，幸运地

搭上了改革开放的快车，使我在合理应用抗菌药物领域具一技之长，成为卫生部合理应用抗菌药物监测中心专家顾问、基层医院抗菌药物临床合理应用培训的国家级师资。改革开放40年让我这段人生频频出彩！

在建党百年的日子里，回想入党55年的经历，坚信自己选择了人生正道，人生充实有价值。如今我已是78岁的老人，行百里者半九十，我得认真重温百年党史，继续努力，一生做一名合格的共产党员。

明请读《我为什么要参加地下党》。

十日谈

心中有信仰

责编：刘芳